

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esqueletos de funeral á precios equitativos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria. La correspondencia al Director. No son devueltos los originales

Teléfono n.º 62

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN

	Pesetas
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
idem, atrasado	00,10

Teléfono n.º 62

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO
SORIA 26 DE OCTUBRE DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

EL SEÑOR

Don Apolonio de la Puerta Matute

Falleció en Madrid el 18 de Abril de 1916

(Confortado con los auxilios espirituales)

R. I. P.



EL SEÑOR

Don Manuel Matute Sanz

Falleció en Velilla de Medinaceli

EL DIA 17 DE MARZO DE 1909

(Confortado con los Santos Sacramentos)

D. E. P.

La familia de ambos y la razón social "La Puerta y Matute", de Zaragoza,

Suplican á sus amigos y relaciones asistan á la conducción de ambos cadáveres el día 28 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la estación del ferrocarril de esta ciudad á la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Espino, donde se celebrarán funerales por el eterno descanso de su alma y acto seguido al Cementerio Católico para el sepelio, por todo lo cual les quedarán profundamente reconocidos.

Soria 26 de Octubre de 1916.

(EL DUELO SE DESPIDE EN EL TEMPLO).

NO SE REPARTEN ESQUELAS

DEL CONFLICTO A LA ARMONIA

La guerra europea y el internacionalismo económico.

REALIDAD Y UTOPIA

North ha dicho que las naciones forman una comunidad del derecho de gentes, como las ciudades del Estado y los individuos de la familia. El intercambio entre naciones —con este supuesto— sólo es de bienes superfluos, del exceso, y útil á las dos naciones que intervienen. Razonaba North, como liberalista, divorciado de la realidad contemporánea, pero adelantándose al porvenir. Paralelo al perfeccionamiento de los vínculos humanos marcha el desarrollo económico; la misma ley biológica rige al individuo, que á los organismos sociales, que al proceso económico: diferenciación de órganos en busca de la integración armónica; creación y atrofia de órganos y funciones; el ciclo: ineluctable de nacer y morir, de que hablaba Hegel, pero persiguiendo supremas armonías, hoy consideradas utópicas. Mas como el momento presente es de tránsito, la afirmación northiana adolece de anacrónica, no obstante, la Humanidad se polariza en el sentido de darle una realidad actual.

De la familia, la geus y el Estado ribal, se ha pasado al Estado

político; falta el salto gigantesco al Estado internacional; pero abundan los síntomas de que el proceso sigue. En lo económico, cambiaba la horda, los objetos de lujo, como nosotros, en América, dábamos á los indígenas cuentas de vidrio por metales y piedras preciosas. Ya al constituirse la ciudad se inicia el mercado de objetos útiles: las transacciones van ampliándose é intensificándose. Quedan establecidos los Estados y las relaciones comerciales crecen en progresión geométrica. Del comercio terrestre se pasa al marítimo; pronto se extiende á todo el mar latino; después se incorporan al tráfico todas las vías oceánicas. Y he aquí que, en el decurso de los siglos, ningún rincón del mundo queda inexplorado; no hay pueblo que no esté sujeto á la oferta y la demanda. ¿Qué ley ha seguido la evolución económica? La misma para todos los países: lindra con la prehistoria es la vida rudimentaria, dedicada á la caza y la pesca; sigue el pastoreo, la ganadería; derivan los pueblos al estado agrícola y, finalmente, se industrializan. Esto, en cuanto á la producción. Pero á

cada momento del proceso evolutivo corresponden nuevas formas ó regímenes económicos: monetarismo, mercantilismo, fisiocratismo, liberalismo, nacionalismo, continentalismo, imperialismo; y alborea el internacionalismo. En su director, casi todos los momentos del proceso son hostiles; pero la concurrencia hace la transmutación y obliga al acuerdo. Las garras de las águilas y las zarpas de los leones ruda podrán ya contra el imperio de la ley económica. La horda se va civilizando.

Partamos del nacionalismo. Fue la exaltación de las virtudes de los pueblos avanzados; del movimiento económico, causa del «chauvinismo»; y sobrevino el nacionalismo económico. En este momento de la evolución europea entra en escena un nuevo combatiente: América, industrializada, irrumpe en los mercados de Europa. Precisa defenderse de la nueva y briosa competencia, y se piensa en el continentalismo. En la última media centuria no cejan los intentos de Unión aduanera entre Alemania, Austria é Italia; en Francia, Faucher aboga por la de esta nación,

Bélgica, Suiza y España. El canciller Capriotti (1891) proclama la necesidad de que los Estados europeos estrechen los lazos económicos; Jaurés, en Francia, y Luzzati, en Italia, hablan, al comenzar este siglo, de una alianza europea para el trabajo y para la paz. La aspiración es común á todos, y la necesidad acucia. Pero crecen, en los pueblos más civilizados, la población, la producción y el capital, y el continentalismo se trueca en imperialismo, cuya característica es la agresividad. Se procura la expansión, por todos los medios: conquista de territorios, colonización, protectorados, zonas de influencia, emigración dirigida por el Estado, colocación de capitales en empréstitos y explotaciones. Ya no se atiende á la balanza del comercio, sino á la balanza de pagos. El capital, por su virtualidad de internacional, se desborda por las fronteras, atraviesa los diques arancelarios y se establece en pueblos extraños. La producción se internacionaliza. Los impuestos á la importación resultan burlados: el enemigo se mete en casa —véase la electrotécnica alemán— y produce, amparado por el arancel que se creó para combatirlo. Al mismo tiempo se unen ó sindicadas las industrias, para regular la producción, la venta y el precio —«Trusts» internacionales de la seda, del hilo, de los espejos, de la navegación—, convirtiéndose el imperia-

lismo agresivo en agente internacional de la civilización y de la comunidad de intereses. Las actividades tienen un despliegue febril; se multiplican las iniciativas. Igual en Europa que en Asia y que en América. Al proceso europeo responde el Japon, acotando la jurisdicción de su hegemonía. Los Estados Unidos, por su parte, ponen en candelero la doctrina de Monroe, y van hacia el panamericanismo; constituyen el «Lloyd Brazilian Steamboat», idean el colosal ferrocarril transamericano y el Canal de Panamá, garfios para prender en una red de comunicaciones rápidas, á todas las naciones de América, de paso que se aproxima al Asia Oriental y á Australia. El mecanismo económico se complica, extendiendo su acción á esferas mundiales; pero, si subsiste, como una reminiscencia, el instinto de acometividad de las hordas, los conflictos se resuelven, generalmente, por convenios. Al choque de los Estados imperialistas progresa la técnica, se especializa la producción, se echan las bases del acuerdo, siguiendo la impulsión hacia el comunismo, que ya señaló Kropotkin como oriente de la evolución progresiva de los organismos sociales. Turquía, Grecia, Egipto, Marruecos, como causas de conflictos, son ejemplos de acuerdo, en distintos órdenes, mediante la internacionalización. Pero, una vez, del choque de des im-

SASTRERIA PASCUAL

Trajes de Señora, Caballero, Niños, Sombras, Manteos, Duletes, Muecitas, Tozós, Corchos y Telares. Guardias civiles, Cruz Roja, Obras públicas, Montes, Diputación, Gobernación, Municipales, y cuantas Corporaciones, tanto oficiales como particulares.

GÉNEROS DEL PAIS Y EXTRANJEROS

Esta casa garantiza el corte y la confección. Figurines de las mejores Casas Extranjeras

G. Pascual Villamor, antiguo cortador de la casa Ridruejo.

CANALEJAS, 42, (Soportales del Collado, SORIA).

TELÉFONO, 75.

perialismos, salte la chispa, y todo un continente arde en guerra. Es un hecho fatal, fenómeno doloroso del proceso de diferenciación, con la consiguiente integración de las unidades económicas mundiales. Tanto se blindaron los colosos, que agobiados por la pesadumbre de sus armaduras, se desploman y chocan. Eso sí; de la fragua dan-tesca saldrá beneficiado el metal noble.

B. Artigas Arpón.

Razas de trigo

ALTAMENTE PRODUCTIVAS

Trigo Heraldo del Rhin. Por su estructura, aspecto y cualidades, puede considerarse entre los caudales y trigos duros. Es variedad muy productiva; sus espigas algo aplastadas, de 18 y 20 centímetros de largo, contiene de 80 a 85 granos. Muy rústico y s'brío, se adapta a los terrenos poco favorecidos por la naturaleza y en todos se distingue por su gran resistencia a la mayoría de enfermedades. La rigidez de la paja le garantiza, la mayor parte de veces, contra el vuelco ó encamado y su resistencia a la roya es muy notable. Las espigas barbas vistosas y adquieren aquellas color negro cuando el trigo ha llegado a su completa maduración. La harina del Heraldo del Rhin, es muy notable por su buena calidad, de gusto superior, blanca ó hidrófila.

Si se siega este trigo luego de tomar color el grano, resulta cristalizado; tiene, en cambio, aspecto morfo ó sea bragado, como dicen en Castilla, si se deja secar mucho antes de segarle.

Es variedad muy agradecida, así es que recibiendo los esmeros del cultivo y los beneficios de los abonos, sus rendimientos se acrecentan notablemente.

De pocos años introducido en España, en la mayoría de las regiones donde ha sido sembrado, ha permitido comprobar, con relación a otros trigos comunes, su superioridad, tanto por los rendimientos como por sus condiciones de resistencia a los meteoros y a las criptógamas.

En el archipiélago balear, según el órgano oficial de la Cámara Agrícola de Palma de Mallorca, se ha puesto de manifiesto este último año que ha sido ensayado, su gran potencia germinativa, amacollado y adquiriendo desarrollo extraordinario, rindiendo en algunos casos producciones de 100 kilogramos por uno en cultivo normal. En otras regiones se ha coportado de modo parecido.

Trigo «Atlante». — Otra variedad notable, bilisima, aunque más exigente en cuanto al terreno, que los demanda sustanciosos, pero en ellos rinde gran utilidad. Alcanceza menos desarrollo y altura. La espiga es compacta, bien vestida y con barbas oscuras. El grano, muy pesado, de harina hidrófila, masa corta, pero buen pan.

Nota Agrícola: muchos los abonos, traducción: cosechas así solo; a sabiendas.

Una variedad de trigo, sin barbas, digno de especial recomendación, es el trigo «Tartaria», que por sus caracteres, aspecto y cualidades, podría hallar relación de parentesco con la serie de los híbridos «Pascual» y «Blanca» y estos muy productivos. De la familia de los caudales, es muy s'brío, matea mucho y se cria en el tiempo que se cria la cenada; es decir, que se siegan solo a últimos de Octubre ó principios de Noviembre; se siega en las regiones templadas a la primera decena de Julio. Su harina blanca y bastante hidrófila, da muy buen pan, con bastante gluten.

La publicación de las precedentes notas creemos han de considerarse de oportunidad todos aquellos que entre en sus cultivos conocer las variedades de trigo que pueden llevar un adelanto y una mejora en el rendimiento de sus campos.

R. de Mas Solanes.

La vida en Soria.

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Hemos publicado en otro número juicios que exponía un colega madrileño respecto al aumento de precios de muchos artículos de primera necesidad, desde Julio de 1914. antes de la guerra europea, hasta la fecha. Creemos que en las cifras de aumento que daba el artículo se quedaba corto todavía. Seguramente habría que alterarlas en más, con relación a Soria, si nos tomásemos el trabajo de hacer una estadística comparativa.

La carestía de muchos artículos en nuestra población ha llegado a términos que parecen inverosímiles.

Personas recién llegadas de Madrid, y que conocen las circunstancias de vida de la capital de España, prueban que bastantes de esos artículos son aquí más caros que allí.

Precios de algunos artículos en Soria:

Vino clarete de la tierra, a 0,30 pesetas litro.

Frutas y verduras: uva abuelo, a 0,30 pesetas kilo; negra a 0,10.

Judías verdes, a 0,10 y 0,15 id; tomates, a 0,10 y 0,15, según clase.

Pimientos, diferentes clases y tamaños: a 10, 15, 20, 25 y 30 céntimos docena.

Azúcar blanca, a 1,25 kilo.

Pescados: sardinas, a 1 y 1,05 el kilo; pescadillas, a 1,10 y 1,15; besugo, al mismo precio que las pescadillas.

El Alcalde Sr. Sainz de Robles, comenzó, luego de hacerse cargo de la Alcaldía, una porfiada y convenientísima campaña en pró del abaratamiento de las subsistencias, y sobre todo, dirigida a evitar el fraude del público en peso y en calidad. Seguramente renovará pronto, por su parte, aquella campaña el Sr. Sainz de Robles.

Y en ella debe acompañarle la Junta de Subsistencias que fué creada para algo más que para ser una entidad meramente nominal.

Si las autoridades no ponen remedio a las cosas que pueden justificar y legalmente ponérselo, aquí vamos a llegar a límites verdaderamente imposibles para la vida.

La guerra aérea.

AVES NOCTURNAS

La trinchera es una escuela de modestia. Mientras que los soldados de a vanguardia disponen de todos los campos de batalla y dominan de una mirada toda la Europa, el de infantería hace la guerra y no la ve jamás. Coroce únicamente su estrecho sector; es el que cumple humildemente su deber, y lo poco que le es permitido ver, no le es posible llegar a comprenderlo. Así, este verano, en el Somme, los vigías demostraban con

el júbilo de oír zuzubrar todas las noches sobre sus cabezas a los aviones, el sentimiento que les causaba ignorar el sentido de estas idas y venidas insólitas. Los pobres soldados llegaron a creer instantáneamente que los aviadores se proponían distraerles con sus vuelos y albrían desmedidamente los ojos para contemplarlos.

Los maliciosos, al ver temblar una estrella, lo tomaban por el faro de Nieuport. Durante las noches claras, las siluetas de los aparatos que algunas veces se sentían muy próximos a la tierra, permanecían invisibles. Y a lo lejos, desde el campamento enemigo, partían, ardiendo las granadas que parecían agujerear el cielo, y las serpientes incendiarias llenaban la noche de rayosa luz. Y mientras tanto, los aviones iban, venían, ocupaban de nuevo la línea, retrocedían después. ¿A que obedecía este inusitado movimiento?

Estamos en la Champaña. Acaba de caer la tarde y en medio del campo reposan cuatro aviones. Alrededor de ellos se agita una docena de muchachos cuyos ojos son brillantes cuyas mejillas están pálidas y cuyas frentes aparecen a la vez atormentadas y cándidas. Son los pilotos.

La escuadrilla va a bombardear una posición en la que se reúnen grandes tropas, copiosas municiones, importantes aprovisionamientos. Hay que hacer seis viajes y no se dispone más que de cuatro aparatos. Cada uno hará cuatro veces el recorrido. No hay de servicio más que ocho pilotos; cada uno se elevará dos veces. Se ha dispuesto de tal modo la partida que los dos viajes se harán a intervalos iguales. El viaje de ida y vuelta debe durar poco menos de una hora. Cada quince minutos partirá un avión, de suerte que cuando el primero este de regreso se le dará al quinto la señal de partido. Así, durante cuatro horas, una a una, las aves nocturnas atravesarán las líneas y arrojarán sobre ellas gran número de proyectiles.

Tres días más tarde se ha verificado un gran éxito, una excursión pacífica. Bella noche de luna. Sobre el suelo en sombras, surcado de caminos blancos de profundos cráteres se dibujan las siluetas de los aviones. Alrededor de ellos se agitan unos cuantos muchachos: sub oficiales, brigadas, sargentos, simples soldados que comenzaron el día con júbilo. Los preparativos se hacen en silencio. Ora vez será ocasión de reír. Ahora se trata de poner toda la actividad, toda la fuerza y toda la atención al servicio de la empresa que se va a acometer.

A las dos de la mañana todos los aviones han hecho ya tres viajes. Doce veces, de cuarto en cuarto de hora han arrojado bombas. A cada nueva visita el enemigo se ha mostrado más nervioso y violento. Los obuses, los proyectores, los disparos de las ametralladoras han escoltado a los valerosos aviadores. Estos refieren alborazadamente sus impresiones: me han señalado, dice uno, todas las veces que salí. Los encontré locos.

—Yo—dice otro—he visco al general en la p'aza; estaba en camisa.

El hecho es que los animosos muchachos han incendiado el campamento de un Estado Mayor de división. Pero ciertos momentos han sido trágicos y todos angustiosos. Bravamente, el siguiente monta en su aparato, y una hora más tarde parte el décimo cuarto. En el momento de dar la salida al anteuilimo, a las dos y media, el comandante de la escuadrilla tiene un instante de perplejidad. Una nube parece levantarse del suelo, espesándose rápida. El aparato que salió en último lugar aterrizó con algunas dificultades.

Se piensa con ansiedad en los otros

«LA RIOJANA.»

Gran Fábrica de Jabón.

Esta reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; podéis exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas «La Trinidad.»

Por Cilindros y Plansichters.

dos aviones que corren por el aire separados de la tierra por una capa de vapor, de tal modo espesa que no permite ver a diez pasos la luz de una lámpara de acetileno. Por fin, después de un rato, la nube se aclara y los aviones regresan majestuosamente al campamento. Los soldados reciben con vitores a los valientes pájaros de la noche y estrechan conmovidos a los valientes pilotos del sector de la Champaña que tan grandes pruebas de serenidad y de sangre fría acaban de dar.

Francisco Bilbao.

DESDE GRANADA

EL CULTO AL ARTE EN SORIA

Sr. Director de «El Porvenir Castellano»

Muy señor mío: he leído cuanto se ha escrito en ese periódico de su digna dirección acerca de la Exposición de Fotografía y Pintura verificada en esa ciudad durante las próximas pasadas fiestas de San Saturio.

Los que vivimos apartados de ese rincón de nuestros amores por circunstancias que la lucha por la vida nos impone, sentimos una grata impresión al apreciar como nuestra ciudad trabaja por salir de la órbita de la rutina y de la monotonía que tanto la perjudica, y, sobre todo, nos consuelan sus esfuerzos por adquirir una personalidad de mayor relieve en el campo de las devociones artísticas. Eso representa la celebrada Exposición y aunque sé que las apreciaciones hechas por ese periódico a raíz de la clausura de aquel Certamen eran ciertas y merecidas, no es menos cierto que los lunares advertidos—toda obra humana los tiene—deben servir de acicate a todos para corregirlos, en lo sucesivo y hacer que otra manifestación de Arte, sea la que fuere su modalidad, resulte más perfecta, más lucida y de mayor significación.

No debe iniciarse el desánimo en nadie. Toda empresa requiere un período de preparación, otro de en ay, y viene, por último, el de ejecución. Soria ha tenido en la pasada Exposición una transición demersión rápida. Y esto no es culpa de nadie, sino de las mismas circunstancias en las que aquella se celebró. Conviene que ustedes, todos los que están llamados a impulsar esas manifestaciones, no decaiga por nada ni por nadie en la labor emprendida. Sería verdaderamente lastimoso y equivaldría a una renuncia espontánea de mayores prosperidades.

El olvido más saliente lo hacía ya notar EL PORVENIR. Aquel ha consistido en no haber dado una prueba, con motivo de la Exposición, de la estimación y de la gratitud que de los sorianos merece el ilustre pintor Maximino Peña. Es verdad que el señor Peña no necesita de nuevos lauros para su carrera; pero nadie más obligado que los propios sorianos a rendirle testimonio de pública gratitud por sus obras y por sus actos.

Estamos seguros de que en la primera ocasión se supirá esa falta de modo conveniente y con el asenso de todos.

Con el testimonio de su aprecio se reitera de usted atento S. S. q. b. s. m. —Un devoto del Arte.

N. de la R.—Publicamos la carta anterior por deferencia a su autor y por justicia al buen sentido y al amor que revela a las cosas de esta tierra. Nosotros dijimos de la pasada Exposición, en momento oportuno, cuanto consideramos de justicia decir.

Un devoto del Arte, vuelve a tocar la preterición involuntaria que se cometió con el eximio artista Sr. Peña, y bueno será advertir que el propio interesado no ha expuesto públi-

camente sus quejas a nadie, ni sería dable a su corrección el exponerlas.

Creemos no equivocarnos, seguros estamos de ello, de que su cariño a esta tierra, cuyos paisajes bellos ha exaltado su pincel habilísimo, sigue siendo el mismo.

Y es más, sin que el Sr. Peña nos lo haya dicho, creemos igualmente que está satisfecho con que parte de la opinión haya hecho resaltar el olvido con él cometido que además tuvo que estar siempre alejado de toda intención de molestia personal.

Ocasiones habrá de mostrar al preclaro artista la estimación que de sus propios paisanos merece y en esa demostración figurarían ciertamente cuantos en la pasada Exposición tomaron participación de distintas maneras.

Económica Numantina

Anteayer, a las seis y media de la tarde, se celebró en uno de los salones de la Diputación provincial la anunciada junta general de la Sociedad Económica Numantina de Amigos del País.

Presidió el Sr. Gonzalez de Gregorio con los miembros de la junta de Gobierno Sres. San Martín y las Heras.

Asistieron los Socios Sres. Arriba (N.) Alcalde (C.) Arjona (R.) Ramírez (E.) Javierre, Cabrujas, Taracena Aguirre, Llorente (P.) Arjona (J.) Velasco, D. Auxilio García, Hígea (L.) Oset, Vicén (M.) D. Lucinio Llorente, Taracena (B.) y Palacio.

El Secretario Sr. las Heras leyó el acta de la sesión anterior que fué aprobada.

El Sr. Gonzalez de Gregorio expresó su reconocimiento por haberle nombrado presidente de la Económica y omitió el explicar las razones que motivaron su renuncia y la nueva aceptación del cargo por no ser ese el objeto de la convocatoria. Dijo que este era el de someter a la consideración de la asamblea el trabajo realizado por la Directiva en varias reuniones laboriosas y de detenidas deliberaciones.

Hizo el ruego de que todos expresaran sus juicios con toda libertad y que hicieran las observaciones y las objeciones que cada uno considerase convenientes, en la seguridad que la junta habría de agradecerlas y oirlas con gusto.

Nos es precisa vuestra colaboración. Hemos formulado un programa económico y en él se recogen aspiraciones reiteradamente expuestas por la Diputación, el Ayuntamiento y la Junta de Defensas sorianas, adaptándolo a las circunstancias y necesidades de la actualidad.

Suplicó a todos que se mirase esa obra con cariño y puso en parangón los procedimientos de otras regiones con los que usa Soria.

Seguidamente, el mismo Sr. Gon-

zález de Gregorio, leyó muy bien el trabajo presentado para su discusión. Es un informe notabilísimo que mereció el aplauso de todos, y así se consignó en acta.

Don Mariano Vicén pidió la palabra y manifestó que era de tanta trascendencia el trabajo leído, y tan graves y complejas las cuestiones en él arboladas que no bastaba una simple lectura para juzgarlo.

Expuso su conformidad en algunos puntos y su disconformidad en otros y el criterio de que la Económica Numantina debía tener como fin principal de sus campañas el engrandecimiento y la prosperidad de la provincia y que solo debía tener como fin principal de sus campañas el engrandecimiento y la prosperidad de la provincia y que solo debía intervenir en cuestiones nacionales cuando circunstancias especiales lo aconsejaran. Contestó respecto á los fines de la Economía el Sr. González de Gregorio y con sus manifestaciones estuvo conforme el Sr. Vicén.

Hablaron coincidiendo con bastantes de los juicios dichos por el Sr. Vicén los Sres. Arjona (J) y Velasco y también intervinieron en la discusión los Sres. Javierre, Taracena, Ramírez (E.) las Heras y Palacio.

En vista de la trascendencia de las cuestiones puestas á debate se acordó imprimir el informe de la Junta de Gobierno para repartirlo entre los asociados á fin de que puedan estudiarlo con detenimiento. A los cuatro días de repartido ese informe se convocará á nueva asamblea para que cada cual aporte en ella sus observaciones.

A esa nueva asamblea deben concurrir todos los socios de la Económica. Se trata de cuestiones de alto interés nacional y de una acción que merece la atención y el estudio de todos.

NOTICIAS

Está enferma desde hace unos días una niña de nuestro querido amigo el doctor D. Mariano Iñiguez.

Aunque la enfermedad de la infancia no es grave, si requiere cuidados especiales y deseamos que estos puedan cesar inmediatamente.

HALLAZGO DE MONEDAS

Arreglando el tejado de una casa sita en el barrio del Puente, propiedad de doña Saturnina García, se ha encontrado una cartera con 16 duros el obrero Luis Andrés.

Las citadas monedas fueron acuñadas, en 1796 la más antigua y durante el reinado de Bonaparte la más moderna.

Según dijo el citado obrero á persona que merece crédito, no fueron monedas de plata las halladas en la viga, sino una de oro y en distinto sitio de donde se decía.

Esto ha dado motivo para que intervengan las autoridades.

Desempeña, como siempre, muy importante papel la fantasía. Unos dicen que no son 16, sino 80 las monedas encontradas. Esta suposición está descartada, pues el aspirante á inspector D. Mariano Gutiérrez, ha comprobado en la cartera 16 señales, correspondientes á los 16 duros.

Otros, y ojalá tuviésemos que darles la razón, indican que dadas las circunstancias que concurrían en los habitantes antiguos de la casa, bien podía haberse dado el caso de que vecinas á las monedas de plata hubiera otras de oro, y siendo así, claro está, la suma hubiera podido ser de más consideración.

Lo cierto, al menos lo que hasta ahora se sabe, es lo que anotamos en un principio: las monedas halladas han sido 16.

INTENTO DE SUICIDIO

Aquilino Labanda, detenido en la Prisión provincial de esta ciudad por el delito de parricidio y que se hallaba en observación por haber notado el médico de dicho establecimiento D. Mariano Javierre, señales de perturbación mental, intentó poner fin á su vida valiéndose de las uñas y de una pequeña astilla, con cuyos elementos se produjo una grave herida en el cuello, aparte de otras de escasa importancia en distintas partes del cuerpo, hecho que pudo ser conocido inmediatamente gracias á la estrecha vigilancia á que estaba sometido. Personado el Sr. Javierre en la Prisión practicó en el lesionado una minuciosa cura ayudado del practicante de la Beneficencia municipal Sr. Pérez Sevilla.

Tenemos noticias de que continúa en buen estado el herido y perfectamente asistido por todo el personal de la prisión.

JUBILACIÓN

En la última firma de Gracia y Justicia figura el decreto de jubilación de nuestro respetable amigo D. Matías Molina, que hasta el lunes fué muy digno y celoso presidente de la Audiencia de esta provincia.

Con la jubilación del Sr. Molina la Administración de Justicia pierde un funcionario íntegro y honrado.

En sustitución del Sr. Molina ha sido nombrado el Sr. D. Isidoro Díez Canseco.

Escrito lo anterior recibimos un atento saludo del señor Molina, participándonos su jubilación, por propia instancia, ofreciéndonos su casa y reiterándonos su amistad.

Sabe el señor Molina que con esa amistad nos honramos y que á ella correspondemos sinceramente.

ACCIDENTE FATAL

Al trasladarse de Constantina á Sevilla jinete en un brioso caballo el joven marqués del Mérito, tuvo la desgracia de caer de su montura con tan mala fortuna que quedó muerto casi instantáneamente.

El señor marqués del Mérito era hijo del Excmo. Sr. marqués del Real Tesoro, exministro de Marina, y hombre de grandes prestigios en la región andaluza.

El malogrado aristócrata estaba emparentado con muchas linajudas familias de Andalucía que vestirán de luto por su fallecimiento, y por sus bondades y caballerosidad mereció el aprecio de cuantos le trataron.

Su muerte ha sido sentidísima entre sus numerosos amigos y nosotros patentizamos nuestro duelo á la distinguida y apenada familia.

Ha dejado de existir en esta capital la que fué bondadosa señora doña Isidra Hernández, de conocida y estimable familia soriana.

Al entierro verificado ayer acudió numeroso acompañamiento.

Reciban su desconsolada familia, la expresión de nuestra condolencia.

Se encuentra enferma la distinguida señora doña Emma Sandro de Rioja.

Deseamos su más rápido restablecimiento.

Convenientemente reparadas por el celoso inspector de policía urbana Sr. Saenz Oliveros, las oficinas correspondientes á dicha inspección han quedado instaladas en la casa núm. 23 de la calle de las Fuentes.

El último número de «La Esfera» publica un artículo del joven estudiante de Derecho D. Mariano Granados Aguirre, relativo á los claustros de San Juan de Dueiro, y cuatro magníficas fotografías del mismo monumento nacional, originales de D. José Casado.

EL SR. ACEÑA

Bastante repuesto de su enfermedad, ayer regresó á Madrid, en tren especial, el querido y respetable senador por esta provincia Excmo. Sr. D. Ramón B. Aceña.

Acompañan al señor Aceña, doña Pilar Corchon, don Santiago Gómez Santacruz y el Dr. Febrel.

También salieron en el mismo tren don Vicente Berito Delgado y familia que se trasladan á Córdoba.

Deseamos que unos y otros hayan llegado bien á sus respectivos destinos.

En el tren de esta tarde ha salido para Sevilla nuestro distinguido amigo de Viñuesa doctor D. Andrés Villaceros y familia.

TEATRO PRINCIPAL

El domingo próximo, los nuevos episodios de la segunda serie de la monumental cinta

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

La empresa prepara dos extraordinarias representaciones para los días 1 y 2 del próximo Noviembre que constituirán un verdadero acontecimiento con la exhibición de la grandiosa película religiosa

CHRISTUS

En la escuela de niños del Carmen se ha abierto la matrícula para la enseñanza nocturna de adultos, cuyas clases darán principio el primer día hábil del próximo mes de Noviembre. Los alumnos que deseen asistir, lo solicitarán verbalmente del maestro del Establecimiento.

De administración.—Agradeceremos á los suscriptores que tengan cuenta pendiente con este periódico se sirvan ponerse al corriente al objeto de que no sufra interrupción alguna el envío de nuestro bisemanario.

Información de "El Porvenir Castellano"

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte.)

Primera conferencia.

MADRID, 26 (4 t)

Consejo de ministros.

En la mañana de hoy se ha celebrado Consejo de Ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

A la salida manifestó el conde de Romanones á los periodistas que en la reunión de Consejeros no se había tratado nada de particular. El presidente dió cuenta al Monarca de la marcha de los debates parlamentarios y le informó debidamente de los asuntos de actualidad y de política internacional.

Firma.

S. M. ha firmado varios decretos de Estado, Gobernación y Fomento, entre ellos concediendo tratamiento de Excelencia á varios Ayuntamientos de la provincia de Lugo y honores de jefes de Administración á algunos señores.

Dice Romanones.

El presidente, en su acostumbrada conversación con los periodistas nos ha dicho que las Cortes reanudan hoy sus tareas y que cree que hasta ahora han aprovechado bien el tiempo. Cree asimismo que en lo sucesivo han de seguir aprovechándose y que hasta fin del año actual seguirán ocupándose de los presupuestos ordinario y extraordinario y demás proyectos presentados por el Gobierno. Piensa el jefe del Gabinete que en estos dos meses habrá tiempo suficiente para dar cima á toda la obra legislativa que hay pendiente.

Interpelación de esta tarde.

El Sr. Lacierva explanará en la sesión del Congreso de esta tarde su anunciada interpelación acerca del R. D. concediendo auxilio para pago de la diferencia de precios en el papel á los periódicos diarios de España.

La interpelación ha despertado bastante interés, y contestará al ex-ministro conservador el ministro de Hacienda.

Una carta de Ramón y Cajal.

El sabio histólogo D. Santiago Ramón y Cajal, publica hoy una carta en «La Correspondencia de España» explicando las razones que le han impedido ir á Francia con las demás personalidades españolas que se encuentran actualmente en París.

El Sr. Ramón y Cajal se muestra muy agradecido á la vecina República: dice que ha producido obras incomparables y rinde sus admiraciones al genio y al heroísmo del pueblo galo.

En el Senado.

En la sesión de esta tarde continuará la discusión en la alta Cámara sobre los proyectos pendientes de aprobación de la misma.

A primera hora ha acudido al Senado el ministro de la Gobernación.

Muro de Zaro.

Segunda conferencia.

MADRID 26, (5 t)

Visita de la Reina á un asilo.

Esta mañana ha visitado la Reina doña Victoria Eugenia, el Asilo de las Mercedes de esta Corte, que sostiene la Diputación provincial. En la visita acompañaron las autoridades y varios diputados provinciales.

Su Majestad oró breves momentos en la capilla del Asilo. Una de las asiladas, en nombre de todas sus compañeras, obsequió á la Reina con un espléndido ramo de flores; doña Victoria dió pruebas de haber agradecido mucho el obsequio.

Luego, y seguida de su acompañamiento, visitó las distintas dependencias del establecimiento, elogiando mucho su organización y buen régimen.

DE BARCELONA

Se están haciendo los preparativos para la visita que ha decidido hacer á Barcelona Su Majestad el Rey y que según se asegura será durante la primera decena de Noviembre.

El propósito que impulsa al Soberano en esta ocasión, es el estudiar á conciencia la industria de la capital y de las comarcas de esta provincia, lo cual explica la parte preponderante que en la organización de este «viaje de estudios», tiene el Fomento del Trabajo Nacional, en donde según se asegura se le hará cuando visite esta Sociedad una gran manifestación de simpatía y entusiasmo como contestación á las palabras que dijo en San Sebastián, á su presidente Conde de Caralt. «Autorizo á usted para que diga á los socios del Fomento, que España en manera alguna saldrá de la neutralidad para ir á la guerra, y se lo garantizo». Como es de suponer la estancia de Su Majestad el Rey, en Barcelona será intermitente, ya que exigirán gran parte del tiempo las excursiones á las poblaciones y centros manufactureros de la provincia.

Muro de Zaro.

Tercera conferencia.

MADRID, 26 (5,20 t.)

De la guerra europea

Paris, 26.—(Oficial). En el centro de nuestro frente la situación es idéntica.

En los sectores de Biaches y de Abdaincourt continúa la violenta lucha de artillería.

Nuestras tropas han consolidado totalmente las posiciones conquistadas en el frente de Verdún.

Aviación.—Nuestros pilotos han destruido otro avión alemán.

En los demás frentes

Viena 26.—Nuestro ejército se

ha apoderado nuevamente de algunas alturas en el Carso, de gran importancia estratégica.

También hemos ganado algunas posiciones bien fortificadas.

En el frente ruso, exceptuando algunos afortunados combates de las fuerzas que operan al mando del Príncipe Leopoldo de Baviera, no ocurren novedades de importancia.

Muro de Zaro.

Sección de anuncios.

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN SORIA

Hernias (quebraduras)

desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, talsalgias de los adolescentes, pies equinus, varus y valgus, parálisis infantil, etc., se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores, pero como éstos han de confrontar, en cada caso, con sus respectivos datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.

Piernas y brazos artificiales

Consulta en SORIA los días 26 y 27 del actual Octubre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL COMERCIO y en BURGÓ DE OSMA los días 28 y 29 en la FONDA DE ANDRÉS PINILLA, por el auxiliar técnico de don Jerónimo Farré Gamell, Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviaremos gratis á médicos y á particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

7-7

Cazadores - Turistas Viajeros

En la acreditada casa de Eloy Llorente, ultramarinos, Canalejas, 21, se venden MERIENDAS cajas de Trevijano é hijos, de Logroño.

Contiene cada caja: una lata de pastel de hígado, una de asado de lomo á la gelatina, una de pescado fino, otra de mermelada, una botellita de Rioja blanco viejo, descorchador, llaves para abrir las latas, limpiadientes y servilleta.

Por 3,50 pesetas pueden adquirirse estas cómodas y positivas cajas meriendas.

Hernias, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matrix, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS
Mentera, 38, Madrid.
En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

«El Porvenir Castellano» es el periódico de Soria de mejor información.

5 pesetas año.

Todos los números, extensas conferencias telegráficas y telefónicas.

Informaciones agrícolas y comerciales. Suscribiéndose ahora por el año de 1917, recibirá gratis el periódico hasta Diciembre próximo.

«LA SORIANA»

Casa de confianza. Da pensión y alojamiento á matrimonios y pasajeros. Calle Santa Fé; 2.440

BUENOS AIRES

SORIA: Imp. de M. Reglero y Hns.

Almacén de coloniales  Fábrica de jabón y lejía líquida
Pedro Llorente.
 Estudios, 2 y 4.—SORIA
 Teléfono núm. 54.
 Chocolates superiores.—Vinos y licores
 Artículos finos para el tocador.—Pinturas
 Muy en breve apertura de mi nuevo establecimiento.

La española. Gran Fábrica de baldosas hidráulicas
 de INDALECIO DEL RIO
 Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.
 FABRICA Y DESPACHO:
 Plaza del Carmen, 24.—SORIA

Miranda, sastre
 VALLADOLID
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
 Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLELLA Canalejas, 9.

Reuma, cálculos, catarros, coqueluche, neurastenia
Termas Pallarés (S.A.)
 (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)
 ALHAMA DE ARAGON
 Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hermosos y confortables hoteles y en los mismos, comunicados con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral a 34°. Gran cascada de inyección, única en el mundo, con 16.000 litros de agua térmica por minuto. Garage Fosse.
 Or parle Français. English spoken. Man spricht Deutsch.
 Informes en Madrid, Boisa, 2, y directamente a Termas Pallarés.
 En Soria, farmacia de Federico Ortega y comercio de tejidos de Martínez y Compañía.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
ELOY LORENTE Y LORENTE
 CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA
 Teléfono número 64.
 Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, té, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.
 Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.
NO CONFUNDIRSE
 Canalejas, 21, y Aceña, 15.
 Teléfono número 64.
 SORIA
 Premiado con medalla de oro

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



USTED TOMARÁ
Amigo DÉBIL
Elíxir CALLOL
 PORQUE DA
FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD
 y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles
 Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
 Corte y envíe este VALE a CALLOL Apartado 620 BARCELONA Sírvase remitir a Don
 PROSPECTO EXPLICATIVO
 PÍDASE EN FARMACIAS Y BROQUERÍAS

“El Porvenir Castellano”
 PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA
 TELÉFONO NUMERO 62.

Los labradores prefieren esta publicación a otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.
 Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.
 En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan a todos nuestros comprovincianos.

Pastillas J. Miró
 ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS
 Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.
 Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró**.
 PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.
 Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria
Licdo. M. Hernando de la Cruz.
 externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.
 Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis a los pobres
 Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.
 SAN LEONARDO (Soria).
 En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Imprenta de M. Reglero y Hnos.
 Plaza de Aguirre, 2, Soria.
 (Teléfono 62)
 No encargue V. ningún impreso sin consultarnos.
 Los trabajos de esta casa se distinguen por su perfección

IMPRESOS COMERCIALES:
 Memorandums, facturas, tarjetas, recibos talonarios, cartas y sobres, papel de envolver, etc.
 Cubiertas de chocolates.
TRABAJOS DE LUJO:
 Etiquetas a varias tintas.
 Carnets, participaciones de enlace, menús, participaciones de nacimiento y cuantos impresos se deseen.

Esquela mortuoria, Recordatorios, Papele de luto y tarjetas.
 Si lo solicitan oportunamente, los recordatorios se pueden servir con la fotografía del finado.

PARA OFICINAS:
 Membretes, oficios, volantes, circulares, B. L. M., y modelos de todas clases. Economía y prontitud.
PARA PARTICULARES:
 Tarjetería, prospectos, programas y billete de espectáculos; pagarés, recibos talonarios de inquilinato, de lotería.
 Obras, revistas, periódicos.

EL PORVENIR CASTELLANO
 agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

EN LA REPUBLICA ARGENTINA
 Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fe, número 2.440, Buenos Aires.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, al duplo de los precios anteriores.
Esquelas mortuorias:
 A dos columnas, 6,50 pesetas.
 A tres y id. 9,50
Anuncios en primera plana:
 Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.
 Idem idem 10 0'20
 Idem idem 12 0,25
 En segunda ó tercera:
 Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
 Idem Idem 10 0'15
 Idem Idem 12 0'20
 En cuarta plana:
 Precios especiales.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publica una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.
Boletín de suscripción
 (Con derecho a recibir gratis el periódico hasta fin del año corriente).
 Don _____ residente en _____
 calle _____
 piso _____ se suscribe al bisemanario «El Porvenir Castellano» por el año 1917, cuyo importe de pesetas cinco _____
 de _____ de 1916.
 El suscriptor,
Medias y calcetines. SE VENDE al contado ó a plazos, una casa al otro lado del puente Ignacia Asensio pone a disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodónes, confeccionados a máquina.
 Para tratar, diríjase a D.ª Saturnina García, calle de las Fuentes, 3.